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Ata da 14a (décima quarta) Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Altaneira, realizada 
no dia 28 (vinte e oito) de Abril de 2025 (dois mil e vinte e cinco), la (primeira) Sessão 
Legislativa da 17a (décima sétima) Legislatura. 

Às 17 (dezessete) horas do dia 28 (vinte e oito) de abril de 2025 (dois mil e vinte e cinco), na sede 
do Poder Legislativo, situada à Rua Padre Luiz Antônio, n° 389 (trezentos e oitenta e nove), Centro, 
reuniu-se em Sessão Ordinária de forma presencial, os integrantes da Câmara Municipal de 
Altaneira sob a Presidência do Presidente em Exercício Vereador Professor Deza Soares, em face 
da ausência do Presidente Valmir Brasil que, juntamente com o Vereador Zé de Zuza e a Vereadora 
Tia Jann.e, estava participando do Congresso Estadual do PSB, e secretariados pela Vereadora 
Professora Ana Maria. Pelo Termo de Comparecimento registrou-se a presença dos Vereadores: 
Júnior do Povo; Paulo Geaneo; Paulo Robson e Professor Nonato. Havendo assim número 
regimental de Parlamentares, o Presidente declarou aberta a Sessão, fazendo a dispensa da leitura 
da Ata anterior, que foi previamente distribuída às bancadas, que não apresentaram ressalvas, sendo 
aprovada pelos Parlamentares presentes. EXPEDIENTE: Item 1: Despacho, da Presidência da 
Casa, informando sobre a situação da Pauta da Sessão Ordinária a ser realizada no dia 28 de Abril 
de 2025; Item 2: Projeto de Lei n° 017/2025, do Poder Executivo, que dispõe sobre a criação do 
cargo de Chefe de Gabinete no âmbito do Poder Executivo Municipal e dá outras providências; Item 
3: Projeto de Lei n" 018/2025, do Poder Executivo, que institui no município de Altaneira - CE a 
metodologia de cofinanciamento federal do piso de atenção primária à saúde no âmbito do Sistema 
Único de Saúde (SUS), a realizar a normatização da utilização dos recursos financeiros referente ao 
componente de qualidade para as Equipes de Saúde da Família (ESF), Equipes de Saúde Bucal 
(ESB), Equipe de Atenção Primária (EAP) e Equipes Multiprofissionais (EMULTI), nos termos da 
portaria gm/ms n" 3.493, de 10 de abril de 2024, do ministério da saúde e dá outras providências; 
Item 4: Projeto de Lei n" 019/2025, do Poder Executivo, que dispõe sobre as Diretrizes para 
elaboração e execução da Lei Orçamentária Anual para o Exercício Financeiro de 2026 e dá outras 
providências; Item 5: Projeto de Lei n° 020/2025, do Poder Executivo, que dispõe sobre a abertura 
de crédito adicional especial ao orçamento vigente e dá outras providências — todos os projetos 
foram encaminhados pela Presidência da Casa à Comissão Permanente para análise e emissão de 
parecer —; Item 6: Oficio n° 11.04.001/2025, da Secretaria Municipal de Administração e Finanças, 
em resposta ao Requerimento do Vereador Júnior do Povo, de solicitação de cópia e informações 
sobre processo licitatório da empresa S.G Empreendimentos Comerciais Ltda. Em uma questão de 
ordem, o Vereador Júnior do Povo questionou a responsabilidade da gestão municipal em relação à 
referida empresa contratada, especialmente no que diz respeito à forma de pagamento e à ausência 
de informações solicitadas por esta Casa Legislativa, levantando dúvidas quanto à contratação da 
mesma e questionou o motivo de a administração não ter rompido o contrato, já que a situação é 
essa. Item 7: Oficio n° 214/2025, da Secretaria Municipal de Saúde, em resposta ao Oficio n° 
053/2025/GP. Em outra questão de ordem, o Vereador Júnior do Povo questionou se a gestão teria 
algum problema pessoal com ele, pois, novamente, alegou que a resposta não veio de acordo com o 
que foi solicitado por ele, pedindo assim, que o oficio seja reenviado. Item 8: Oficio n° 063/2025, 
da Secretaria Municipal de Cultura, Turismo, Esporte e Juventude, solicitando espaço na Se 
Ordinária, com o objetivo de divulgar o evento FestVale, que será realizado nos dias 10 e 2 de ma 
de 2025, no Distrito de São Romão e Item 9: Projeto de Lei n° 009/2025, do Vereador Júnior do 
Povo, que institui o Projeto "Adote uma Lixeira" no âmbito do Município de Altaneira-CE e dá 
outras providências — matéria encaminhada pela Presidência da Casa à Comissão Permanente para 
análise e emissão de parecer. PARTICIPAÇÃO DO SECRETARIO MUNICIPAL DE 
CULTURA, ESPORTE, TURISTO E JUVENTUDE, CLÉCIO SOUSA: Após saudações _ç 
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cumprimentos iniciais, o Secretário iniciou sua fala relembrando um pouco do histórico que 
culminou na realização do Festival Cultural das Comunidades Quilombolas, destacando que o 
projeto teve início em 2014 (dois mil e quatorze), como uma iniciativa escolar liderada pelo 
Vereador Professor Nonato, que na época lecionava na Escola Joaquim de Morais, e pelo 
coordenador pedagógico Dhony Nergino. Registrou ainda que o projeto visa resgatar a história local 
do Vale do São Romão e, nesse processo, foi localizada a ata de instalação do Distrito, cuja data 
simbólica passou a ser comemorada anualmente. A proposta de institucionalizar a comemoração 
como um festival cultural foi incluída no plano de governo da atual gestão, sendo reforçada pelo 
reconhecimento oficial das comunidades quilombolas do Distrito pelo Estado, fato que permitiu, 
inclusive, o recebimento de vacinas prioritárias durante a pandemia, afirmou. O Secretário ressaltou 
que o Distrito possui três comunidades quilombolas reconhecidas: Samambaia, Cachimbo e 
Bananeira. Nesse contexto, destacou-se a importância de valorizar o pertencimento e a identidade 
quilombola, promovendo ações integradas de cultura, esporte e turismo. Sobre a programação do 
festival, apoiada pela prefeita Kézia, informou que tem início em 1° (primeiro) de maio, com 
abertura oficial na Quadra Vicente Ferreira Lima, com apresentações culturais, jogos femininos e 
finais da Copa Willian, criada em homenagem a um jovem da comunidade. No dia 2 (dois) de maio, 
a programação inclui café comunitário, missa de ação de graças pelos 61 (sessenta e um) anos do 
Distrito, sessão itinerante da Câmara, entrega de certificados de reconhecimento e apresentação 
oficial da bandeira do Distrito. Na parte da tarde, informou que haverá oficinas temáticas em 
parceria com o Centro Cultural do Cariri, e à noite, apresentações de capoeira, samba de roda, peça 
teatral e shows com artistas regionais. Finalizando, o Secretário destacou que o evento tem potencial 
para integrar o calendário oficial do município e que há intenção de ampliá-lo futuramente para três 
dias. Agradeceu o apoio da Prefeita, demais secretarias e lideranças comunitárias, colocando-se à 
disposição para esclarecimentos. No momento destinado a comentários e questionamentos por parte 
dos Vereadores, o Vereador Paulo Robson reconheceu todo empenho do Secretário Clécio, bem 
como toda sua equipe pelo empenho em mais uma ação realizada em prol da cultura altaneirense e 
manifestou total apoio ao projeto. O Vereador Professor Nonato felicitou seu amigo pessoal, o 
Secretário Clécio e externou ser uma honra também fazer parte de todo o processo de projeto 
cultural. Novamente, relembrou um pouco da sua trajetória como professor no Distrito São Romão 
e reforçou todo empenho além do Secretário Clécio, também do Professor Dhony Nergino em tornar 
real o sonho da bandeira, bem como o hino do Distrito. A Vereadora Professor Ana Maria agradeceu 
a vinda do Secretário à Casa, o parabenizando pela iniciativa, bem como por todas as conquistas 
conseguidas para o Distrito São Romão, estendendo felicitações a todos os envolvidos no projeto. 
Relembrou, na ocasião, a época em que trabalhou na localidade como agente de endemias e que 
sempre fora bem recebida. Finalizou se disponibilizando a qualquer iniciativa que seja em prol da 
comunidade. O Vereador Professor Deza Soares felicitou toda a Secretaria pela iniciativa, 
manifestando seu entusiasmo para fazer parte desse momento, fazendo menção, inclusive, a sessão 
itinerante que ocorrerá na sexta-feira, dia 2 (dois) de maio, às 9 (nove) horas, na Escola Joaquim de 
Morais. O Vereador Júnior do Povo, em nome do Secretário Clécio, felicitou a iniciativa de toda a 
Secretaria de Cultura. Também relembrou a época em que a comunidade foi reconhecida como 
quilombola, externando que a situação foi uma boa surpresa. Tratou ainda sobre a importância do 
projeto para manter a cultura do Distrito viva, agradecendo a todos os seus moradores p 
receptividade que sempre tem quando visita o local. Finalizando, tratou da importância de projeto 
como esse serem implantados também em outras localidades. Nas considerações finais, o Secretário 
destacou o apoio irrestrito da Prefeita Ana Késia, ressaltando que a realização do festival só foi 
possível graças à autonomia concedida por sua gestão. Agradeceu também à Secretária de 
Comunicação, Alana, pelo suporte prestado. Enfatizou que o projeto é fruto de uma construção 
oletiva e democrática. Informou, ainda, que a Secretaria está finalizando um projeto de 

regionalização do município, estruturando-o em quatro regiões — Serra do Valério, Sede 
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Taboquinha e Taboleiro —, com o objetivo de ampliar a implantação de políticas públicas em todo 
o território de Altaneira. Reafirmou seu compromisso em atender toda a população, demonstrando 
abertura ao diálogo e ao recebimento de críticas e sugestões, e reforçou o convite para participação 
no festival. TEMA LIVRE: O Vereador Paulo Robson destacou o trabalho social desenvolvido 
pelo cidadão Daniel e companheira, Liliany Alexandre, que mantêm, de forma voluntária, urna 
escolinha de futebol que atende mais de 150 (centro e cinquenta) crianças e adolescentes nas 
modalidades de futsal, futebol society e futebol de campo. Em especial, pontuou que atualmente a 
escolinha está realizando um campeonato interno denominado "Copa do Mundo da EEPlaza", 
utilizando estruturas públicas como o Ginásio Poliesportivo, cedidos pela municipalidade. Relatou 
sua participação na Comissão dos Precatórios, que analisou a documentação de professores que 
atuaram entre 1998 (mil novecentos e noventa e oito) a 2006 (dois mil e seis), informando que 92 
(noventa e dois) requerimentos foram avaliados de forma criteriosa, com apoio técnico dos 
servidores Diego e Lucas, com apoio do Sindicato através de relatório, sendo o relatório 
encaminhado à Secretaria de Educação para publicação e possibilidade de recurso. Também 
registrou participação no evento "Teacolhe", promovido pela Secretaria de Assistência Social, 
voltado às famílias de crianças neuroatípicas. Destacou a importância da iniciativa e colocou-se à 
disposição para apoiar pais e mães na garantia de seus direitos, compartilhando sua vivência pessoal 
com o tema. Finalizou mencionando a entrega de 107 (cento e sete) cartões do programa "Ceará 
Sem Fome" e parabenizando a referida Secretaria pelo trabalho, justificando sua ausência devido a 
outros compromissos. O Vereador Professor Nonato manifestou pesar pelo falecimento do Papa 
Francisco, ressaltando sua relevância histórica e cultural para o Cariri, especialmente por ter 
impulsionado os processos de beatificação de Benigna Cardoso da Silva e de canonização de Padre 
Cícero Romão Batista. Registrou, em seguida, a sua participação, juntamente com a Vereadora 
Professora Ana Maria, ex-Secretário de Saúde, Luiz Pedro e com a Júnior Dias, em fevereiro, em 
reunião com o Deputado Federal André Figueiredo, ocasião em que foi assegurada a destinação de 
20 (vinte) kits sanitários (banheiros ecológicos) ao município. Assim, agradeceu ao Parlamentar 
pelo compromisso cumprido com Altaneira e expressou expectativa por novas parcerias. Abordando 
o Dia Mundial da Educação, 28 (vinte e oito) de abril, o Vereador fez duras críticas à gestão 
municipal na área educacional, denunciando falhas graves, como a precariedade do transporte 
escolar, ausência de cuidadores para a educação inclusiva, deficiência na merenda escolar e falta de 
professores. Destacou que, embora haja recursos disponíveis, a Secretaria de Educação não tem 
demonstrado capacidade de gestão e planejamento. Relatou ainda que várias reclamações vêm sendo 
ignoradas desde o início do ano, e alertou que a qualidade da educação, essencial para a economia 
local, está em "colapso". Por fim, fez um apelo à Prefeita e sua equipe para que tomem providências 
urgentes, aproximando-se das demandas reais da educação municipal e garantindo políticas públicas 
eficazes para todas as crianças, inclusive as neuroatípicas. A Vereadora Professora Ana Maria 
também agradeceu ao Deputado Federal André Figueiredo pela receptividade e pelo compromisso 
assumido com Altaneira, destacando a destinação de 25 (vinte e cinco) kits para produtores rurais e 
25 (vinte e cinco) banheiros ecológicos, dos quais 20 (vinte) já foram entregues às famílias que 
atenderam aos critérios do programa. Afirmou que os Vereadores da oposição continuam buscando 
recursos, independentemente de posição política, e que as associações locais foram responsáv 
pela escolha dos beneficiários, sem interferência político-partidária, garantindo a lisura do processo. 

m aparte, o Vereador Professor Nonato reforçou que o deputado também se comprometeu a 
estinar recursos às associações de apicultores e ressaltou a importância do apoio à agricultura 
amiliar como instrumento de fortalecimento da economia local. Enfatizou que os Vereadores 
tuaram apenas como ponte entre o deputado e a população, sem influência na seleção dos 
ontemplados. Retomando sua fala, a Vereadora Professora Ana Maria esclareceu que cinco 
esidências não receberam os banheiros por não atenderem aos critérios técnicos exigidos. Após, 

parabenizou, as mães de crianças atípicas de Altaneira pela iniciativa de promover uma 
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manifestação de conscientização sobre o autismo. Lamentou não ter podido comparecer ao evento 
e colocou-se à disposição das famílias para defender seus direitos. Nessa linha, informou que 
apresentará requerimento solicitando o retorno das especialidades médicas ao município, criticando 
a ausência de profissionais nos PSFs e a insuficiência de atendimento à população. Denunciou, 
ainda, a precariedade da saúde e da educação, relatando casos de cidadãos que madrugam em filas 
para obter atendimento e mães preocupadas com a aprendizagem de seus filhos, que enfrentam falta 
de professores e estrutura inadequada nas escolas. Criticou a desorganização do modelo de escola 
integral atualmente em vigor e reforçou que, se os índices de qualidade da educação caírem, toda a 
comunidade será penalizada. Finalizou conclamando a gestão municipal a adotar medidas urgentes 
nas áreas da saúde e educação. O Vereador Júnior do Povo manifestou solidariedade à família do 
senhor Antônio, residente na comunidade do Taboleiro, pela perda recente. Seguindo a linha dos 
Parlamentares que o antecederam, destacou que 40% (quarenta por cento) dos Vereadores da Casa 
são professores, demonstrando a relevância do tema da educação no Legislativo municipal. Assim, 
tratou sobre os recursos destinados à educação, mencionando que o município possui entre 1.000 
(mil) e 1.500 (mil e quinhentos) alunos matriculados, mas recebe recursos do FUNDEB e ICMS 
equivalentes a aproximadamente 4.000 (quatro mil) alunos, reflexo dos bons índices educacionais 
obtidos anteriormente. Ressaltou que o orçamento aprovado para a educação foi de R$ 
21.000.000,00 (vinte e um milhões de reais). No entanto, pontuou que a inclusão de crianças atípicas 
encontra-se prejudicada, responsabilizando o atual gestor da pasta pela situação. Agradeceu, no 
ensejo, o convite das mães de crianças atípicas para participar de evento de conscientização, 
justificando a ausência por motivo de trabalho, e colocou seu mandato à disposição dessas famílias. 
Também criticou a precariedade do transporte escolar, informando que, enquanto um dos veículos 
se encontrava em mau estado de conservação, a empresa contratada, PF Empreendimentos, deverá 
receber cerca de R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais) pelos serviços prestados. Denunciou que 
a gestão ainda utiliza ônibus da frota municipal para cobrir cinco rotas escolares, apesar de já haver 
licitação homologada, vencida por empresa responsável pela execução integral do serviço, o que 
caracteriza irregularidade. Sobre a merenda escolar, destacou que, embora a licitação tenha sido de 
mais de R$ 1.000.000,00 (um milhão de reais), os alunos estariam sendo alimentados apenas com 
bolacha e suco. Criticou ainda práticas de nepotismo e desvio de função dentro da Secretaria de 
Educação, alegando que familiares do atual secretário estariam empregados na mesma pasta. Por 
fim, apontou que há ampliações de horas aulas sendo realizadas sem observância de critérios 
técnicos mínimos. O Vereador Paulo Geaneo relatou que há quase quinze dias o caminhão de coleta 
de lixo não passa pela localidade de Samambaia, obrigando os moradores a transportarem os 
resíduos até o lixão da cidade por meios próprios. Informou ainda que o transporte escolar da 
referida localidade está quebrado desde a última sexta-feira. Quanto à iluminação pública, afirmou 
que em todas as residências que visitou, as lâmpadas estavam queimadas. Na área da infraestrutura, 
mencionou que ruas em que residem o ex-vice-prefeito Devaldo Nogueira e o ex-prefeito Dorival 
encontram-se tomadas pelo mato. Em aparte, o vereador Júnior do Povo afirmou que, em apenas 
quatro meses de gestão, os altaneirenses já enfrentam sérias dificuldades nas áreas da saú 
educação e assistência social. Reforçou a necessidade de que a Prefeita cobre mais atuação de seus 
Secretários, especialmente se estes estão atuando como ordenadores de despesa, questionando quais 
políticas públicas vêm sendo desenvolvidas em beneficio da população. Criticou ainda o que 
considerou ser uma maior preocupação da gestora com a criação de cargos do que com o bem-estar 
os cidadãos. Retomando a palavra, o Vereador Paulo Geaneo comparou a situação atual de 
ltaneira ao período em que o município de Assaré, sob a gestão do ex-prefeito Samuel, teria 
gligenciado a população. Afirmou que, ao fim daquele mandato, o povo de Assaré deu sua 

esposta nas urnas. Em relação ao cenário local, declarou que há funcionários agindo como gestores 
/ e tratando os cidadãos com desrespeito e também que há alguns já pedindo votos para as próximas // 

eleições. Também relembrou que o resultado da educação desse ano será refletido no ano de 202/ / 
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(dois mil e vinte e sete). Usando seu tempo de liderança do governo na Casa, o Vereador Paulo 
Robson comentou as críticas à limpeza urbana e informou que o Secretário de Infraestrutura 
justificou a lentidão nos serviços pela equipe reduzida, atualmente concentrada no Vale do São 
Romão, devido aos festejos próximos. Sobre denúncias de desvio de função, reforçou que casos de 
ilegalidade devem ser formalmente denunciados para apuração judicial. Em relação ao transporte 
escolar, confirmou as reclamações recebidas e afirmou que o Secretário da pasta se reunirá com o 
responsável pela empresa contratada, solicitando a substituição dos veículos com problemas, 
especialmente das rotas mais afetadas atualmente. Relatou ainda que, apesar da ausência de 
professor titular de matemática em uma escola municipal, as aulas estão sendo garantidas por 
docentes substitutos, assegurando o aprendizado dos alunos, inclusive, citando o exemplo de um de 
seus filhos, que passou por provas internas e externas e atingiu bons resultados. Lamentou a demora 
na implantação da modalidade de ensino em tempo integral, atribuída a entraves licitatórios e falta 
de profissionais. Para mais, reiterou seu compromisso com a causa das famílias atípicas, enfatizando 
que seu mandato está à disposição e que atua ativamente na defesa dos direitos dessas famílias, 
inclusive fora do espaço político. O Vereador Professor Deza Soares manifestou condolências às 
famílias altaneirenses enlutadas e lamentou, com pesar, a perda do Papa Francisco, a quem 
reconheceu como uma figura humana admirável, destacando que, em sua opinião, superou até 
mesmo o Papa João Paulo II, por suas ações e simplicidade. Destacou a relevância do Dia da 
Educação, reforçando que esta deve ser prioridade em todas as gestões, por ser a base do 
desenvolvimento de todas as outras áreas. Criticou a atuação do atual governo nos seus primeiros 
100 (cem) dias, relembrando que o grupo político hoje à frente foi um severo crítico da gestão 
anterior, mas não apresentou avanços significativos. Defendeu a vinda dos Secretários municipais à 
Câmara para prestar esclarecimentos sobre suas ações. Apoiou as críticas à atuação da Secretaria de 
Infraestrutura e demonstrou preocupação também com a condução do ensino em tempo integral, 
ressaltando que se trata de uma política em continuidade, e que os problemas já deveriam ter sido 
sanados. Reafirmou sua postura crítica e independente, afirmando que suas cobranças são coerentes, 
independentemente de quem esteja no poder. Finalizando, versou sobre a possibilidade de seu 
retorno à Presidência da Câmara, mencionando que o processo foi despachado ao Ministro Luiz 
Fux, com precedente favorável à recondução da Presidente de Câmara Municipal de Canindé. Que 
enfrentava situação semelhante, manifestando, diante disso, otimismo quanto ao desfecho do caso. 
Em aparte, o Vereador Júnior do Povo afirmou que, caso o retorno se concretize, o STF estará 
cometendo uma "lambança", desfazendo decisões anteriores, embora tenha ressaltado que não tem 
posição pessoal contra ou a favor do retorno do Vereador à Presidência. Retomando a palavra, o 
Vereador Professor Deza Soares abordou a legalidade de sua candidatura à Presidência da Câmara, 
esclarecendo que a controvérsia gira em torno da aplicação do chamado "marco temporal", que 
define que somente está impedido de concorrer à reeleição para a presidência da Casa Legislativa 
quem tiver assumido o cargo após 7 (sete) de janeiro. Como assumiu anteriormente a essa data, 
argumenta que sua eleição não configura reeleição dentro da mesma legislatura e, portanto, não é 
vedada. Ressaltou que, apesar de haver decisões divergentes em instâncias inferiores, inclusive por 
parte de desembargadores e juízes, confia que seu retorno à Presidência será determinado. Finalizou 
agradecendo o apoio de alguns Parlamentares e reafirmando sua convicção quanto à legalidade de 
sua eleição. OREM DO DIA: Pauta obstruída devido a urgência do Projeto de Lei n° 014/2025, de 
autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre alterações dos anexos I e II da Lei 684/2017 para criar 
o cargo em comissão de subprocurador-geral, no âmbito da Procuradoria Geral do Município, estar 

encida. Não havendo mais nada a tratar, o Presidente em Exercício, Professor Deza Soares, 
radeceu a participação de todos os presentes e ouvintes, assessoria interna e externa e declarou 
errada a Sessão, determinando a lavratura dessa Ata que, após achada conforme será aprovada 
blicada. Sala das Sessões, 28 de abril de 2025.../Â 
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